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        2 

CONCEJO MUNICIPAL DE BAGACES 3 

Acta de Sesión  Extra Ordinaria Nº TRECE (13-2021)  convocada a las 17:30  4 

horas del día viernes 12 de Marzo del 2021, por el Concejo Municipal, en el Salón de 5 

Sesiones de la Municipalidad de Bagaces,  Levanta  el acta: Marianela Arias León.  6 

Secretaria del Concejo Municipal. Es conforme acuerdo 17-98, publicado en la Gaceta 7 

100 del 28-05-98. Preside esta sesión la Regidora y Presidente Giselle de Jesús 8 

Chavarría Cruz. 9 

REGIDORES  PROPIETARIOS: José Alfredo Jiménez Sánchez, Juan José Núñez 10 

Chaverri, Maikel Vargas Ulate, Hannia Molina Chevez, Giselle Chavaría Cruz. 11 

REGIDORES SUPLENTES: María Ester Carranza Gutiérrez, Heidy Ordóñez 12 

Jiménez, Luis Enoc Barrantes Cubero, Austin Sibaja Pérez, Estefanía Jiménez Ocampo 13 

SÍNDICOS PROPIETARIOS: Javier Venancio Chaverri Sandino, Marjorie 14 

Rodríguez Elizondo, Bernal Maroto Matamoros, Marylen Villafuerte Rodríguez. 15 

SÍNDICO SUPLENTE: Santos María Quirós Bermúdez, Cinthya Sandoval, Jesica 16 

Francini Villalobos Picón, Josué Soto García 17 

REGIDORES Y SÍNDICOS AUSENTES:  18 

Estefanía Jiménez Ocampo ………………………………..……………….AUSENTE. 19 

ASISTENCIA DE ALCALDIA: Señora Alcaldesa,  Eva Vásquez Vásquez. 20 

ASISTENTES POR INVITACIÓN: Señor Vice Alcalde Álvaro García Rueda. 21 

AGENDA: 22 

ARTÍCULO I: 23 

Invocación 24 

ARTÍCULO II: 25 

Comprobación de quórum y apertura de la sesión. 26 

ARTÍCULO III: 27 

Presentación del Orden del Día 28 

ARTÍCULO IV: 29 

Tema Único: II Parte “Informe de Labores del Período 01 de mayo al 31 de 30 

diciembre 2020, Alcaldía, Municipalidad de Bagaces”, y consultas. 31 

 32 
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ARTÍCULO I. INVOCACIÓN. 2 

ARTÍCULO II. COMPROBACIÓN DE  QUÓRUM Y  APERTURA DE LA 3 

SESIÓN. 4 

Señora Presidente: Abre la sesión al ser las 5:30 minutos,  estando presentes los 5 5 

Regidores Propietarios José Alfredo Jiménez Sanchez, Juan José Núñez Chaverri, Mikel 6 

Vargas Ulate, Hannia Molina Chevez y Giselle Chavarría Cruz. 7 

También están ausentes momentáneamente los Síndicos Marjorie Rodríguez y Santos 8 

Quirós Bermúdez quienes ingresan a las 5:34 minutos al recinto, dentro del tiempo 9 

reglamentario. 10 

También está ausente el Regidor Austin Sibaja Pérez quien ingresa a las 5:44 minutos y 11 

ocupa su puesto de regidor suplente.  12 

Está ausente durante  toda la sesión, la Regidora Estefanía Jiménez Ocampo. 13 

ARTÍCULO III, PRESENTACIÓN DEL ORDEN DEL DÍA. 14 

Señora Presidente: Procede a leer el orden del día.  15 

Somete a votación el orden del día. Quedando la aprobación 5 votos a favor, de los 16 

regidores, José Alfredo Jiménez Sanchez, Juan José Núñez Chaverri, Mikel Vargas 17 

Ulate, Hannia Molina Chevez y Giselle Chavarría Cruz.  18 

(Acuerdo N°1-13-2021). ACUERDO UNÁNIME DEFINITIVAMENTE 19 

APROBADO.  20 

ARTICULO IV. TEMA ÚNICO: II PARTE “INFORME DE LABORES DEL 21 

PERÍODO 01 DE MAYO AL 31 DE DICIEMBRE 2020, ALCALDÍA, 22 

MUNICIPALIDAD DE BAGACES”, Y CONSULTAS. 23 

Señora Presidente: Da la palabra a la Señora Alcaldesa Eva Vásquez 24 

Señora Alcaldesa Eva Vásquez: Buenas noches, continuamos con el informe de 25 

labores correspondiente al 01 de mayo al 31 de diciembre del 2020, el cual hubo que 26 

hacerlo en dos partes debido a la situación del COVID, donde no se puede sesionar más 27 

de una hora. 28 

A continuación seguimos con el informe de la Junta Vial, y lo expondrá el Señor  29 

Vicealcalde Álvaro García. 30 

Señor Álvaro García Vicealcalde: Buenas tardes, se repasará lo que ya conocemos y 31 

como cerró el año 2020 con los proyectos en la Junta Vial. Expone: 32 
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Informa, hoy fui a una gira de campo al proyecto de Mejoramiento del Camino 24 

Cuipilapa – La Giganta y hoy lo  estaban terminando, e iniciaron el otro proyecto 25 

Mejoramiento de Caminos La Giganta – Río Chiquito. Este es el mismo proveedor. 26 

El Proyecto de Mejoramiento de Caminos San Isidro ya se inició, se están conformando 27 

las cuestas y van para la pasada de Limonal, después viene el material y el tratamiento 28 

que se le harán a las cuestas, posteriormente viene un arreglo por parte de la 29 

Municipalidad con material municipal, lo que no es por contratación lo hará la 30 

Municipalidad para no dejar el camino conformado. 31 

 32 
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Lo que queda de hacer del período del 2020 por hacer son: 2 

 San Isidro y Rio Chiquito los cuales ya están en ejecución. 3 

 4 

 5 

 6 

 7 

 8 

 9 

 10 

 11 

 12 

 13 

 14 

 15 

 16 

Quedan las cuestas de Llanos del Cortes y la señalización, los cuales no se incluyeron en el 17 

presupuesto  18 

 19 

 20 

 21 

 22 
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 24 

 25 
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 27 

 28 

 29 

 30 

 31 
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Señora Alcaldesa Eva Vásquez: Continúa exponiendo: 14 

 Se realizaron las cargas de trabajo por parte de la Unión de Gobiernos Locales, 15 

actualmente se está haciendo el análisis estratégico municipal, quedando 16 

pendiente el análisis financiero, este trabajo, se espera esté finalizado para el 31 17 

de Marzo de 2021. Se realizó la puesta en marcha de las primeras etapas del 18 

Sistema Integrado. 19 

Indica, el Sistema Integrado arranca el lunes con Roy López,  es un trabajo muy fuerte, pero el 20 

sistema SIM paralelo,  comienza  a partir de abril.  21 

 Se recibió la visita de personeros de la Embajada Americana, la alcaldía de Mora 22 

y la ANAI (Asociación Nacional de Alcalde e Intendentes) con el objetivo de 23 

conocer espacios públicos del cantón para la recuperación de los mismos. 24 

Aclara, ellos iniciaron a hacer esto en el distrito Central, porque vienen a ver primero estos 25 

espacios porque no pueden ir a ver a todo el cantón. El Consejo de Distrito de Bagaces hizo un 26 

recorrido  a todas las comunidades de Bagaces y sólo se presentaron los que están en 27 

propiedad Municipal, porque los que están en propiedad de Asociaciones  hay  que hacer un 28 

convenio con estas y debe de ser aprobado por el Concejo Municipal, lo cual lleva su tiempo. 29 

Nos aprobaron 4 proyectos y de estos tenemos la idea de pasar uno para la comunidad de 30 

Bebedero, por la distancia que hay de aquí, no hay escuela, no hay colegio, ellos viajan a Cañas 31 

y están en el límite con Cañas, estando más cerca de cañas que de nosotros. 32 
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En Bebedero no había un lugar donde ubicarlo, pero tras conversaciones con la Empresa 2 

Taboga ellos donarán un lote. La condición de Bebedero ha sido terrible y ha estado 3 

abandonado en todas las administraciones, por ende el proyecto que iba para San Gerardo, se 4 

decidió ubicar en Bebedero. 5 

El Consejo de Distrito de Bagaces fue el que realizó el recorrido en Bagaces y esperamos iniciar 6 

a trabajar con los Consejos de Distritos,  y que estos  hagan  los recorridos en sus 7 

comunidades, para escoger unos dos  en cada comunidad,  de las que estén más alejadas de 8 

los centros. Por este criterio de cercanía con el centro fue que se dijo que San Gerardo podía 9 

esperar. 10 

Cada Consejo de Distrito tiene que hacer este trabajo, se les va a dar la ayuda de Sandra 11 

Pichardo  y Mariela López, quienes conocen y ya tiene el contacto con la embajada. Quizás  12 

Javier Chaverri les puede ayudar, pues él tiene experiencia. Tienen que hacer los recorridos 13 

con la empresa que vende los plays, para que así vean el espacio que tiene el play y el que más 14 

se ajusta a esta comunidad. 15 

 Se realizaron capacitaciones para la puesta en marcha del sistema SICOP 16 

(Sistema Integrado de Compras Públicas).  17 

Informa, se estaba con un refrescamiento de SICOP, pero se inicia a partir del mes de abril. 18 

 Se firmó un convenio con la Universidad Nacional en coordinación con la 19 

alcaldía de Bagaces, Cañas, Tilarán y la Federación de Municipalidades de 20 

Guanacaste para iniciar el proceso de implementación del Plan Regulador. 21 

Pese a haberse suscrito este convenio para iniciar con este proceso del Plan Regulador 22 

estamos en problemas financieros, sólo contamos con quince millones, y el aporte  23 

inicial de nuestra parte tenían que ser  cincuenta millones. Se tiene que ver cómo se 24 

resuelve esta situación, porque nuestro presupuesto está bien ajustado, hasta para hacer 25 

el aumento del 1,14%, estamos viendo a ver cómo se hace una modificación 26 

presupuestaria del costo de la vida, pero ahí vamos adelante, ayudándonos entre todos, 27 

siendo comunicativos y cualquier cosa la cual no les parezca,  lo importante es 28 

conversarlo.  29 

Agradece la atención a ustedes y a la comunidad, ofrecer las disculpas del caso por 30 

hacer este informe en dos tractos, por razones de tiempo. 31 

 32 



 
  
  
 

Concejo Municipal de Bagaces. Acta N°13-2021, 12-03-2021 Página 8 
 

Nº1979118 1 

Señora Presidente: Indica que a las 5:44 ingresa el Regidor Austin Sibaja. Abre 2 

espacio para consultas. Aprovecha para consultar ¿para cuándo está la fecha de entrada 3 

en vigencia de SICOP? 4 

Señora Alcaldesa Eva Vásquez: Para mediados de abril. 5 

Señora Presidente: Respecto a los parques, entiendo hay anuencia de la embajada y 6 

entiendo también es por medio de un plan o de una planificación, en los barrios o 7 

pueblitos alejados del cantón, llámese Cuipilapa, Rincón de la Cruz, Limonal, Santa Fe, 8 

las Parcelas Río Blanco, también hay ansiedad de parte de los pobladores,  para tener 9 

este tipo de parquecitos, entonces sólo dejar ahí este punto pendiente de atención y 10 

nosotros sabemos se debe de esperar, entonces estamos los pueblitos esperando. 11 

Señora Alcaldesa Eva Vásquez: Nosotros incluimos sólo 4 proyectos para ver como 12 

reaccionaba la embajada, y nos sorprendimos realmente cuando nos dijeron que nos 13 

aprobarían los 4. Esto no lo están haciendo con todas las comunidades, se está haciendo 14 

con la diligencia de cada cantón. Si la embajada nos sigue aprobando proyectos, ahí 15 

vamos a seguir metiendo más poco a poco. 16 

Señora Presidente: ¿Podríamos iniciar a hacer los convenios con las asociaciones?, 17 

para que cuando les den luz verde a los proyectos,  existan estos convenios 18 

Señora Alcaldesa Eva Vásquez: Los convenios serían con las comunidades más 19 

alejadas, porque si es por meter proyectos en comunidades,  salen un montón. Se les 20 

debe de dar prioridad a los que están más alejados. 21 

Síndico Javier Chaverri: En el distrito de Bagaces al no ser el lote propiedad 22 

municipal, se le dio prioridad a los que si eran competencia de la  municipal. Se podría 23 

ir trabajando el convenio, para ir adelantando, porque tiene que estar el lote o  el espacio 24 

a nombre de la Municipalidad para que la embajada tenga más accesibilidad a hacer la 25 

práctica del play. 26 

 ¿Cuándo se empezaría a hacer este tipo convenios?, no le entendí cuando ahorita dijo a 27 

los más lejanos, por ejemplo, nosotros queríamos un play en el Asentamiento de Llanos 28 

del Cortés, pero no se pudo, porque no es lote municipal y hay que hacer un convenio 29 

con INDER. 30 

Señora Alcaldesa Eva Vásquez: Sería priorizar a los que están más alejados, ahora hay 31 

que incluir a los 3 distritos. La idea es ir y hacer un mapeo en los 3 distritos. 32 
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Síndico Javier Chaverri: Nosotros hicimos un mapeo de los caseríos de los distritos. 2 

Síndica Marjorie Rodríguez: ¿Esto se hizo a nivel de Bagaces de momento? 3 

Señora Alcaldesa Eva Vásquez: Ellos inician con los centros, donde ellos piensan hay 4 

más problemas de inseguridad. Es un programa que tienen ellos para garantizar la 5 

seguridad, por eso primero empiezan donde hay más población porque es donde hay 6 

más droga, y se puede extender,   pero lo trabajan en los centros de población. 7 

Síndica Marjorie Rodríguez: ¿Para cuándo?, ¿Cuál es proceso a seguir? 8 

Señora Alcaldesa Eva Vásquez: Esto lleva todo un proceso de diagnóstico en la 9 

comunidad, y en este momento nos están enviando a hacer 300 encuestas,  para saber 10 

que piensan las personas de la inseguridad. 11 

Como parte del proceso les envían encuestas para Guayabo, Fortuna, porque no es lo 12 

que la Alcaldesa diga, es lo que lo realmente requiere la comunidad y son los espacios 13 

los cuales requieren atención. En este momento estamos en un proceso formal con la 14 

embajada. Con la Fuerza Pública se hizo una reunión y en este momento la embajada 15 

nos está adoptando como cantón y así ellos van a trabajar la seguridad en la comunidad 16 

de una manera más formal.  17 

Entonces a través de estas encuestas van a saber, qué pasa en  los otros pueblos del 18 

cantón. Para hacer estas encuestas nos están ayudando Servicios Públicos  y la Fuerza 19 

Pública, ya que nos dan un mes para tener listas las 300 encuestas. 20 

Estamos iniciando con esta acción a hermanarnos con ellos y que nos tomen en cuenta 21 

para otros proyectos. 22 

Generalmente ellos dan los materiales, pero no la mano de obra, por lo que hay que 23 

hacer una coordinación con el Ministerio de Trabajo, o por ejemplo,  los presupuestos 24 

que hay dejarlos para mano de obra y que ellos nos den los materiales, pero no sabemos 25 

cuándo van a llegar realmente. 26 

Síndica Marjorie Rodríguez: Confiamos en su palabra. 27 

Señora Alcaldesa Eva Vásquez: En el inicio nosotros lo que estábamos era probando 28 

qué o cuáles fondos podíamos conseguir  con la Embajada Americana, porque otros ya 29 

lo  habían  hecho e iban adelantados con ellos, por ejemplo Tilarán. Nosotros estamos 30 

iniciando este proceso. 31 

 32 
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Síndica Marjorie Rodríguez: Confiamos en su palabra, esperamos no quedarnos 2 

rezagados con esto. 3 

Señora Alcaldesa Eva Vásquez: Comenta ingreso lo del aeropuerto de este año.  4 

Entró lo del aeropuerto este año y yo les dije, qué mejor de una vez dejáramos pintura 5 

para los murales, para que esto sea una de las cosas que identifique a Bagaces, 6 

independientemente del distrito que visitemos. 7 

Aunque nosotros aquí conseguimos la pintura donada, yo dije mejor garanticemos que 8 

los murales van a quedar en todos los distritos también. 9 

Me gustó mucho lo de las letras que se van a hacer en todos los distritos,  porque esto 10 

vende al cantón y promueve el turismo Y esto es lo que necesitamos más que nada, 11 

porque esto hace que el proceso reactivación económica no sea tan lento. 12 

Síndica Marjorie Rodríguez: Vamos creciendo todos juntos de forma pareja y 13 

equitativa, no inclinando la balanza sólo de un lado. 14 

Señora Alcaldesa Eva Vázquez: Pensando que nosotros metimos unos lotes con todos 15 

los requisitos pero que estaban cerca, y mejor hubiéramos metido pueblos lejanos, pero 16 

lo que estábamos haciendo era, probando la respuesta de la Embajada Americana. 17 

y parece que sí nos van a ayudar, se han identificado mucho con nosotros. 18 

Ellos estaban muy contentos, fueron a ver la escuela,  el parque Rosita Aragón, al final 19 

quieren un mapeo de todo el cantón, y esto es importante. 20 

Síndica Marjorie Rodríguez: Desea quede claro los fondos provenientes del 21 

aeropuerto fueron repartido en años  anteriores, en los distritos de Río Naranjo, 22 

Guayabo, Bagaces, y a Fortuna lo han dejado por fuera y no quedó un compromiso para 23 

dar el dinero al Distrito de Fortuna 24 

Señora Alcaldesa Eva Vázquez: Esperamos en Dios este año nos vaya bien, porque 25 

sólo están presupuestando 37 millones de colones, y el año pasado presupuestaron cerca 26 

de 60 millones de colones y sólo se aprobaron 22 millones.  27 

Entonces ahora estamos a la espera de ver, cuánto nos van a dar de esos 36 millones de 28 

colones. 29 

Síndico Javier Chaverri: Lo que le entiendo a doña Eva es que  ¿los ingresos de este 30 

año van para pintura? 31 

 32 
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Señora Alcaldesa Eva Vázquez: Una parte va para el mural de los distritos, para la 2 

pintura y para pagar algo a quién hace los dibujos. Esto es de los fondos del aeropuerto 3 

y se destina para cultura. 4 

Síndica Marjorie Rodríguez: Una vez más se designa para los distritos y se dejan a 5 

Fortuna relegada. 6 

Señora Alcaldesa Eva Vázquez: De todas maneras el presupuesto extraordinario 7 

N°01-2021, tiene que ser aprobado por el Concejo Municipal y ahí lo vamos a hacer 8 

socializar. 9 

Síndica Marjorie Rodríguez: Quiero se tome en cuenta esta parte nuestra, faltamos ser 10 

parte de esta ayuda. 11 

Señora Alcaldesa Eva Vázquez: Lo vamos a socializar este  viernes 19 de marzo a las 12 

3:00 de la tarde. 13 

Regidora María Ester Carranza: ¿Qué garantía tenemos nosotros que la Embajada 14 

Americana vaya a dar más Play Ground si ya dio esos cuatro? 15 

Nos hubiera gustado conocer ese proceso previo el cual usted estaba explicando ahora, 16 

hubiéramos adelantado, si las asociaciones de desarrollo tenían que donar a la 17 

municipalidad algún lote para un play en un lugar alejado, ya se hubiera estado 18 

trabajando en eso. Falta un poco de comunicación, o quizás usted tiene mucho trabajo.  19 

Señora alcaldesa Eva Vázquez: Lo que usted está preguntando también lo desconocía. 20 

Explica. 21 

Regidora María Ester Carranza: Si la policía es quién va a realizar las encuestas y 22 

casi no hay presencia de esta en los distritos, por falta de personal, de ¿dónde van a 23 

sacar personal para realizarlas?  Sentimos que quedamos cortos en este aspecto. 24 

En cuanto a los fondos del aeropuerto el año pasado se dio una discusión aquí sobre la 25 

distribución de estos, quedamos muy tristes por ello, y esperamos el apoyo a los 26 

compañeros cuando esto se vote.  La municipalidad en Fortuna sólo ha invertido en San 27 

Bernardo.  28 

Si van a ver la calle de la vía principal de Fortuna da pena verla, entonces si queremos 29 

sentir un poco más cercana la municipalidad con el distrito de Fortuna. 30 

 31 

 32 
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Regidor José Alfredo Jiménez: Como estamos en el informe de labores está abierto 2 

muchos temas, quisiera solicitar a los síndicos un informe de todas las  situaciones qué 3 

provocaron emergencias en el invierno anterior en cada distrito, para hacer un 4 

planteamiento a la municipalidad y ver de qué manera, ya sea por fondos propios, a 5 

través de ayudas, o por el comité municipal de emergencias, se ejecutan  los planes de 6 

acción. 7 

Si la alcaldía no conoce los temas que generaron emergencias en el invierno pasado y si 8 

el comité municipal no conoce las emergencias,  ¿cómo las vamos atacar? 9 

Entonces sería solicitar a los síndicos hacer un planteamiento formal para que nosotros 10 

lo elevemos ante quien corresponda. 11 

Señora Presidente: Este era un tema que llevaba para Junta Vial en este mes que paso,  12 

pero por no tener ingeniero no se logró sesionar,  entiendo que el ingeniero Javier va a 13 

ingresar en los próximos días y sería muy importante retomar a través de un documento 14 

oficial este punto. 15 

Señora alcaldesa Eva Vázquez: Es muy bueno definir prioridades porque el tiempo 16 

está muy limitado. En cuanto a esto ya se atendió Playitas porque el camino estaba 17 

intransitable y ayer fuimos al Barrio Miravalles y eso está taqueado, esto no solo es un 18 

problema de inundación,  sino también de mantenimiento. Las comunidades tienen que 19 

colaborar en esto, ya que si lo limpiamos y después vuelven a llenarse no tiene sentido 20 

el hacerlo. 21 

Señora Presidente: Ayer fuimos al Barrios Miravalles en Guayabo, porque es una 22 

queja constante de parte de ellos, porque se inundan todos los inviernos. En el recorrido 23 

que se hizo a pie y viendo en cada alcantarilla, gran parte del problema es que está 24 

aterrado y los vecinos deberían de colaborar.  25 

Somete a votación,  solicitar a los Consejos de Distritos del Cantón de Bagaces un 26 

Inventario de las Emergencias Reportadas al 911 en cada distrito durante el invierno 27 

2020, para conocerlas y atenderlas debidamente por medio de la Administración. La fecha 28 

para la entrega del inventario, sería el 23 de marzo del 2021”. Quedando la dispensa de 29 

trámite de comisión 5 votos a favor. Quedando la aprobación de la propuesta 5 votos a 30 

favor. Votan a favor los regidores José Alfredo Jiménez Sanchez, Juan José Núñez 31 

Chaverri, Maikel Vargas Ulate, Hannia Molina Chevez, Giselle Chavaría Cruz.  32 
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(Acuerdo N°2-13-2021). ACUERDO UNÁNIME DEFINITIVAMENTE 2 

APROBADO.  3 

Reg. Heidy Ordoñez: Tenía una duda en una reunión con la Unidad Técnica se dijo 4 

que había un estudio hídrico para Río Naranjo de parte del ICE y esto es desde el 5 

Huracán Otto. Allá estuvieron los del ICE trabajando pero según indicaron ellos a un 6 

vecino,  no estaban haciendo este estudio técnico. Pero no se sabe exactamente lo que el 7 

ICE está haciendo. 8 

Señora Presidente: Sería importante que adicionen esto  al informe que tiene que 9 

emitir el Consejo de Distrito, para darle el seguimiento respectivo. 10 

Síndico Javier Chaverri: Desea solicitar si el Consejo de Distrito de Bagaces realiza 11 

una priorización o socialización que se respete lo que se envíe. 12 

Señora Presidente: El Ing. Fabricio les presentó un procedimiento para la priorización 13 

y una vez que remiten el documento con las necesidades y el desglose de las peticiones 14 

existe un formato y una estructura para la priorización, en vista de que hubo un cambio 15 

de ingeniero,  vamos a esperar a que ingrese Javier para ver este tema. Muy válida 16 

observación para retomarla cuando sea oportuno en Junta Vial. 17 

Reg. José Alfredo Jiménez: En cuanto al Plan Regulador ¿hemos ya trabajado en las 18 

políticas cantonales?, para mí esto es muy importante, ofrezco mi ayuda.  19 

Hay muchos temas que me dan miedo, por ejemplo que alguien de afuera, nos meta en 20 

un cajón, normado por entes externos,  nuestra identidad o patrimonio Bagaceño. 21 

Señora Alcaldesa Eva Vásquez: Informa el día de mañana su persona,  Marcos 22 

Campos y Jéssica Perez estarán en una capacitación en  la FEMUGUA sobre el Plan 23 

Regulador. Los de Catastro de las municipalidades de la altura y la bajura de 24 

Guanacaste asistirán a capacitación. Les estaré informando luego. 25 

Reg. José Alfredo Jiménez: En cuanto a la recuperación de los sitios públicos debe de 26 

ser una prioridad de los distritos y del cantón, el cómo lo financiemos, ya es otra cosa, 27 

aquí no hay una fuente de financiamiento el cual es la embajada. 28 

Considero nosotros deberíamos hacer un levantamiento en los distritos para saber 29 

¿Cuáles sitios públicos son de interés que recuperemos? 30 

Por ejemplo, la cancha de básquet de Fortuna, puede ser que a los vecinos de Fortuna 31 

les interese recuperar este espacio público,  por aspectos de seguridad  32 
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¿Que requiere en este tema? Iluminación, kioscos. No nos estamos yendo al tema de 2 

recuperarlo porque están en manos de la delincuencia o porque se lo robaron, es 3 

recuperarlo en el uso social en el que fueron creados. Ese es el concepto el cual 4 

interpreto. Entonces la recuperación de los sitios públicos que nos interesa en los 5 

distritos, es precisamente la recuperación del uso original para el que fueron creados. 6 

Por ejemplo la Cancha de Básquet  en Fortuna, ponerle la electricidad,  para que se 7 

vuelva un sitio familiar, el Parque Oasis en Guayabo, cada sitio tendrá sus 8 

particularidades y puntos de interés el cual quieren que se recuperen, en este caso por la 9 

Embajada Americana, pero ¿por qué no puede ser por cualquier otra o por la misma 10 

comunidad?, ¡pero si no lo conocemos,  no se pueden plantear¡  11 

Esta sería una tarea  para los Consejos de Distrito y que hagan un listado de los sitios 12 

públicos que se desean recuperar. 13 

Señora Alcaldesa Eva Vásquez: Cada comunidad puede ir adelantando en esto. 14 

Reg. Marjorie Rodríguez: Sí tenemos ubicados todos los lugares que deseáramos 15 

recuperar y no necesariamente porque hayan delincuentes, sino para que los muchachos 16 

y niños tengan un lugar donde ir a jugar protegidos. Eso se llama seguridad. Lo que pasa 17 

es, cuando hay una ayuda o algo así,  no somos partícipes de esas ayudas entonces se 18 

queda en el papel. Por eso es que quiero sea equitativo. 19 

Reg. José Alfredo Jiménez: El asunto es que en este momento no está  en el papel. 20 

Reg. Marjorie Rodríguez: De hecho con lo poquito de estas partidas específicas es que 21 

logramos hacer algo para el pueblo, pero cuando se hace un proyecto de parte de la 22 

Municipalidad y de la Alcaldía no se nos toma en cuenta. Y eso es lo que reclamo, que 23 

se nos tome en cuenta a todos, para crecer de forma equitativa. 24 

Reg. José Alfredo Jiménez: Se nos ha quedado el tema de la reactivación y la 25 

rotulación turística, podemos tener mil explicaciones del caso, pero yo creo que este es 26 

un tema que se aterrizó desde octubre y noviembre  del año pasado y ya vamos para 27 

abril y  no ha pasado nada,  sí pediría que en nombre de los distritos, se tomen las 28 

acciones que se deban de tomar y se quite la retórica en el asunto. 29 

Señora Alcaldesa Eva Vásquez: Esto se habló en la Comisión de Turismo y es 30 

importante hacerlo. 31 

 32 
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Señora Presidente: Consulta sobre la modificación presupuestaria que se aprobó en el 2 

Concejo para la rotulación de la Catarata y otros sitios, ¿Cómo está eso? 3 

Creo se debería de realizar una mesa de trabajo para re direccionar el proyecto que 4 

teníamos en la Catarata, habían muchos emprendedores los cuales necesitan llegar a 5 

vender ahí sus productos, y este señor Olidony nos interpuso un recurso con toda la 6 

intensión de parar el terreno, pero nosotros podemos sentarnos y plantear otro camino 7 

llegando al mismo punto. 8 

Me gustaría dejar en acuerdo que nos vamos a reunir para ver este tema, el cual ya está 9 

en el contencioso, pero hay muchas formas de llegar al mismo lugar de una manera 10 

correcta y va de la mano del plan de reactivación económica. 11 

Reg. María Ester Carranza: ¿Qué ha pasado con el proyecto de las letras? ¿Qué falta 12 

para que este proyecto se ejecute? 13 

Señora Presidente: Me tiene muy preocupada la lentitud con que vamos caminando, 14 

entiendo vamos en un proceso de adaptación, un proceso de acomodo de orden y de 15 

todo, las letras, el tanque de agua, reglamentos, todos sabemos que se ha hecho, urge y 16 

hay la voluntad, pero realmente el fruto, el trabajo, por ejemplo la Catarata, tratamos ya 17 

lo teníamos casi en la mano pero vino alguien de afuera y lo detuvo, son aspectos para 18 

encender banderitas y como decía doña Marjorie que nos tomen en cuenta también a los 19 

distritos, este es un espacio el cual aprovechamos para hacerlas llegar a doña Eva. 20 

Señora Alcaldesa Eva Vásquez: Comenta sobre la situación de los tanques y de cómo 21 

no hubo un técnico que pudiera instalar los tubos para poder subir la presión del agua 22 

hasta arriba. 23 

Los reglamentos y las letras deben de irse en el primer presupuesto extraordinario 2021, 24 

sino no se pueden hacer, entre más rápido se apruebe, más rápido se ejecuta.  25 

Para la exposición de las letras debe de venir Jeanine a exponerles. Pueden darle el 26 

espacio este otro martes. 27 

En cuanto a los reglamentos, estamos dejando dos millones para hacer publicaciones de 28 

los reglamentos en la Gaceta. 29 

Las cosas se atrasan no porque yo quiera que se atrasen. Más bien ahora estamos 30 

poniendo los rótulos en las cataratas. 31 

 32 
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Lo de la madera de la finca hay que analizarlo,  discutirlo en una mesa, y traer el 2 

consenso. Ya les digo todo ha sido cuestión de dinero y de que no contamos con este. 3 

Síndico Bernal Maroto: Vi la presentación de la Junta Vial, quizás para este año hayan 4 

cosas que mejorar, como la lentitud con los caminos, me parece ya iniciaron y me 5 

parece muy bien, pero vea estamos iniciando en marzo, cuando esto fue aprobado en 6 

septiembre. 7 

La priorización de la que hablaba Javier de la Junta Vial, si ya hay todo un documento 8 

de cómo se prioriza en cada distrito, que nos inviten a una o dos personas de los 9 

Consejos de Distrito para que nos indiquen por qué priorizaron de esta forma, no que se 10 

hace, y nosotros no sabemos nada, y llegamos al pueblo y somos los culpables porque 11 

no se hace un trabajo. Que nos tomen en cuenta, aunque sean en reuniones por separado. 12 

En cuanto al tema de las cataratas, escuché se estaba pensando en pintar y he oído 13 

mucho de la síndica de Fortuna y también de María Ester, lo importante que es la 14 

reactivación de un Parque Nacional al lado de Fortuna, para mí en invierno pintar 15 

murales en Guayabo es prácticamente  botar el dinero, tengo varias experiencia con 16 

murales, llega la lluvia,  el sol y se fueron, pero al darle paso al Parque Nacional con 17 

dineros que son para este tipo de proyectos, estaría encantado que los treinta y siete 18 

millones se aprueben sólo para eso, si hay más, que sea mejor, porque es reactivar la 19 

economía de todo el distrito, bueno del cantón, porque tenemos una pasada muy grande 20 

hacia allá, y  ahorita estamos con poco trabajo, porque el ICE despidió a muchas 21 

personas de ambos distritos, y es apoyar. 22 

En cuanto al tema de los planos de la Municipalidad, es cuestión de que Catastro nos de 23 

los planos y así luego se buscan con el GPS. Es acá donde se sabe cuáles son los lotes 24 

municipales y no en la Asociación. Tal vez por ahí podemos sacar esto. 25 

La lentitud de las letras me ha dolido mucho porque a mí me exigieron en dos días tener 26 

un plan presentado, busque todo y lo presenté. La exposición ya fue presentada acá, va a 27 

haber una segunda exposición y estaba todo.  Me duele estemos retomando el mismo 28 

tema. 29 

Reg. Austin Sibaja: Escuchando lo que mencionaba doña Ester y Doña Marjorie, 30 

hablamos de una equidad de distribución de recursos, pero les hago la sugerencia que  31 
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así como el síndico de Bagaces y todos sus demás compañeros del consejo de Distrito, 2 

es acercarnos y buscar la información. 3 

Nosotros como síndicos podemos articular también con las asociaciones de desarrollo y 4 

de esa manera traer los proyectos en papel y averiguar esas cifras de problemáticas 5 

sociales en los distritos, ya que es ahí donde sabemos lo que pasa con nuestros espacios 6 

públicos.  A raíz de ahí traer estas propuestas a la Municipalidad y a la Alcaldía que es 7 

el enlace para hacer estos convenios y demás, concretándose así los convenios y demás. 8 

Yo se lo digo desde el CCPJ cuando me ha tocado que buscar información y la 9 

trabajadora social nos ha ayudado.  10 

Síndica Marjorie Rodríguez: Gracias Austin por la sugerencia, pero que bonito sería 11 

cuando venga una ayuda de este tipo sea socializado entre todos los síndicos. Me 12 

hubiera gustado ser parte de esta reunión con la gente de la embajada  y poderse 13 

distribuir con todos los distritos. 14 

Señora Alcaldesa Eva Vásquez: Tal vez con Javier cualquier asunto que llegue que  15 

coordine con los otros distritos. Con respecto a lo que dice Bernal ya hay un inventario 16 

de todas las propiedades municipales y hemos estado trabajando para ordenarlas, vamos 17 

a darles una copia a cada uno de ustedes de las mismas. 18 

Señora Presidente: somete a votación, solicitar a la Administración que envíe a este 19 

Concejo Municipal el inventario (por distrito) de las propiedades municipales, para el 20 

conocimiento de los Consejos de Distrito del cantón de Bagaces. 21 

Quedando la dispensa de trámite de comisión 5 votos a favor. Quedando la aprobación 22 

de la propuesta 5 votos a favor. Votan a favor los regidores José Alfredo Jiménez 23 

Sanchez, Juan José Núñez Chaverri, Maikel Vargas Ulate, Hannia Molina Chevez, 24 

Giselle Chavaría Cruz. (Acuerdo N°4-13-2021). ACUERDO UNÁNIME 25 

DEFINITIVAMENTE APROBADO.  26 

Con respecto al tema  de la catarata necesitamos realizar una mesa de trabajo, en otro 27 

momento y otro día, porque ya viene lo del auditor, la revisión del  presupuesto, 28 

entonces no lo vamos a dejar en acuerdo, por favor dejarlo en sus agendas porque es 29 

algo prioritario, me parece. 30 

 31 

 32 
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Señora Alcaldesa Eva Vásquez: Sería importante que los 4  síndicos vean este tema  2 

con el Gestor Cultural y le dicen que tiene un plan de Gestión Cultural, para que lo 3 

socialicen con él. 4 

Reg. Javier Chaverri: Esto del distrito primero fue prueba y error, podía que nos 5 

dieran algo no. Gracias a Dios logramos 4. No era que había algo ya escrito, primero era 6 

prueba, luego que teníamos que ir a hacer el inventario de los lugares, y luego salieron 7 

que eran los lotes municipales, porque según yo venían los de todas las comunidades del 8 

distrito primero y no. Obviamente de ahora en adelante voy a compartir lo que yo 9 

conozca. 10 

Reg. Marjorie Rodríguez: Muy bien, lo hecho, hecho está, para que no se haga los 11 

mismo de ahora en adelante. 12 

Me preocupa lo que dijo doña Eva antes,  de que no se puso el tanque. Es impórtate 13 

cuando suceda una cosa de estas lo haga saber, porque posiblemente nosotros 14 

podríamos colaborarle y tenemos personas ingenieros que pueden colaborar. 15 

 Señora Alcaldesa Eva Vásquez: Lo tomaremos en cuenta. Es bueno conversar. 16 

Reg. María Ester Carranza: Comparte su  experiencia con una situación similar al del 17 

tanque de agua y de cómo le dieron solución.  18 

Señora Alcaldesa Eva Vásquez: Comenta en la municipalidad se requiere este tanque 19 

de agua y es necesarios acondicionar los 2 comedores de la municipalidad con una pila 20 

para lavar cosas, se dejaron 2 millones para arreglar estas cosas. 21 

Reg. Luis Enoc Barrantes: Comenta como pueden solucionar este tema del tanque de 22 

agua. 23 

Señora Presidente: Para esto no se ocupa mucho, solo un poco de voluntad. 24 

 Somete a votación, dar por conocido y visto el Informe de Labores del periodo 01 de 25 

mayo al 31 de diciembre del 2020, de la Señora Alcaldesa Eva Vásquez Vásquez, conforme 26 

al artículo N°17, inciso “g” del Código Municipal, ante el Concejo Municipal de Bagaces. 27 

Quedando la dispensa de trámite de comisión 5 votos a favor. Quedando la aprobación 28 

de la propuesta 5 votos a favor. Votan a favor los regidores José Alfredo Jiménez 29 

Sanchez, Juan José Núñez Chaverri, Maikel Vargas Ulate, Hannia Molina Chevez, 30 

Giselle Chavaría Cruz. (Acuerdo N°5-13-2021). ACUERDO UNÁNIME 31 

DEFINITIVAMENTE APROBADO.  32 
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Reg. Maikel Vargas Ulate: De verdad que parece una broma que estemos hablando del 2 

tema del tanque, creo que caminamos pero muy lento, el tema del reglamento vertical es 3 

fundamental y hay que apresúralo, celebro el proyecto de la embajada, más adelante me 4 

gustaría saber cuáles fueron esos 4 proyectos, cómo va a caminar esto, cómo fue el 5 

contacto inicial, esto me gustaría conocerlo en otra sesión. 6 

Aquí se solcito a los Concejos de Distrito un informe para el 23 de marzo y que quede 7 

en actas que esto no exonera a la Comisión Municipal de Emergencias de saber lo que 8 

ya se tiene que estar haciendo en este verano, que quede en actas, porque no le vamos a 9 

traspasar toda la responsabilidad a los Concejos de Distrito de lo que ya se sabe desde 10 

hace meses y años, pero no se ha hecho,  creo que es importante. Bueno tengo muchas 11 

cosas que analizar  acá y seguramente en otra sesión estaré pidiendo espacio para 12 

tratarlos. 13 

Señora Presidente: En la próxima sesión le doy el espacio para que venga preparado. 14 

 15 

AL SER LAS 16:47 MINUTOS SE FINALIZA LA SESIÓN. 16 

 17 

 18 

Marianela Arias León.                                             Giselle Chavarría Cruz. 19 

Secretaría del Concejo Municipal                                Presidente Municipal 20 

 21 


